#### www.shfzb.com.ci



### 给孩子多一些空间

金

最近,有两个孩子成为了网络舆论的焦点。一个是因模仿突然火了的钟美美,被有关部门约谈后下架了相关视频;一个是轻生的钟可馨,目前家长和学校各执一词,个中原因依然是罗生门,唯一可以看到的是她最后那篇不够"正能量"的作文。两个跳出了常规的孩子,不同的遭遇,都让为人父母者感触颇深。

随着孩子慢慢长大,开始挣脱,甚至对抗成人世界,这就是所谓的叛逆期。"自我"意识的出现,社会化的浸透,再加上各种学、考试的压力,更激发了孩子潜意识的近反。同时,在这个嬗变过程中,他们依然在用非成人的眼光看待外界,天真而绚烂的幻想,幼稚却敏感的心理,大脑亢奋,精力旺盛,希望掌握一切,却又不得不在规则和威权下低头,各种矛盾,再加上成人看不见的各种压力,包括社交、学习、认知等等,如同怒海的方角,冲过去就晴空万里,一旦淹没就会留下终生阴影,甚至还会走向一些极端。

作为家长,其实根本没有资格去指责孩子。毕竟每个人都是这样走过来的,一些人

通过选择性遗忘来应对曾经的创伤,一些人 或通过代偿,或产生应激反应,在代际关系 中屏蔽或重现过往,当然也有少数幸运儿会 对逆反猝不及防,甚至感到莫名其妙。林林 总总,不一而足。让人遗憾的是由于缺乏真 实有效的沟通,家长只能站在自身的角度去 祸度孩子的想法,而不是将自己重置到孩童 时代,用同样的心境去共情,代沟也因此越 来越深,认知的偏差最终导致"鸡对鸭讲" 成了亲子关系的常态。

其实,我自己也不是特别清楚如何和女儿沟通。只能先划下一条底线,在线内尽量多给她一些空间,不去吐槽、干涉,当好孩子倾述时的"垃圾桶",不去嘲笑、指责,多关注一些孩子同龄人的喜好,相处中尽量平等以待。即使如此,依然无法真正融入中尽力提供一个安全、温暖的氛围,让她在家庭中不会感到紧张和危险,至于孩子未来的道路,只能让她自己踏足前行。"海周成长和人生的见证而已。



## 望"后浪"不负青春

夏天

最近因采访大学生公益创业选题,我接触了一些在助学、禁毒、养老等领域,发挥自己聪明才智并付诸实践的高校学子。他们或是扎根西部山区长达一年,为当地孩子们送去知识与眼界,或是走进戒毒所,采访吸毒人员,并用触人心弦的故事去向同龄人宣传成毒知识……

这让我想起, 自己在上海体育学院新闻 系就读时的精彩生涯。

上体新闻系是个有些神奇的地方。论学 术水平,全国有太多更知名的新闻类院校。 但论学生的实践力,上体新闻系还是颇有值 得称道之处。

或许受 2001 年北京申奥成功影响,从世纪之交到第一个十年,上体新闻系的对口就业数据一直比较漂亮。当年有笑话曰:"海埂基地外簇拥的体育记者们,你捡块石头随便一扔,砸中的基本都是上体新闻毕业生的脑袋。"而这种对投身新闻战线的向往和信心,也影响了包括我在内,一大批"后浪"师弟师妹们。我们当年常常互勉:新闻是在实践中学习的。如果你一心读到新闻学博士,那恐怕只适合去数新闻了。

我从大一下学期开始,就置身亚冠联赛现场实习了。北京奥运会时,也是赴京志愿者之一。在我至今保存的一大堆花花绿绿各大赛会记者证胸卡中,相当一部分,都是我尚处在校生时代,以实习记者身份获取的。个中精彩回忆,短短一则博客实难尽数。

而当我毕业走上正式体育记者岗位后, 带教的几名本专业师弟实习生,同样是从大一、大二起,就随我稳定出现在周末的比赛 现场,扛着长枪短炮照相器材,在虹口足球 场蓝魔北看台招展的旗帜下,穿着记者马 甲,留下属于自己的青春印记。印象最深的 两名师弟,毕业后成了一家新成立体育图片 社上海站的创始人。

而今,我看到又一批富有更大理想,开 创更大事业的"后浪"们,也由衷为他们 兴,更羡慕、尊敬他们。高兴,是因为我认 可他们积极投身社会实践的行动,一如我们 当年那般,不负青春,为中年的自己积累一 份难以褪色的回忆;而羡慕和尊敬,是因为 我们当年或许只满足了自己接近明星、接近 爱好的需求;而他们,却扎扎实实在做公 益,去惠及那些急需帮助的人们。



# 听别人的故事 过好自己的生活

徐 荔

随着国际禁毒日的临近,最近的工作重心向"禁毒"倾斜了不少。每到这个时候总会看到、想到许许多多涉毒人员的故事,不一样的年龄、性别、缘由,同样的悔恨、无措、渴望……

回忆起来,已经记不清讲故事的人长什 么样,具体姓甚名谁,甚至何年何月听他们 讲故事也已经模糊,但他们讲述的故事却以 碎片的形式储存于脑海。

故事的碎片里有前途无限的棒球少年, 因为受伤被迫中断运动生涯,自暴自弃之下 选择用毒品麻痹自己;有情场失意、工作压力巨大的医生,在不知不觉中喝下朋友"加料"的饮料,从此明知有害却依然饮鸩意, 有事业有成的大老板,为了做从难以走意, 在应到摆脱不了;有出身书香门第的叛逆女子 受男友蛊惑尝试毒品,走上以贩养吸的生华 更好的青年用刀在手臂上刺字,希望以此在 醒自己不再碰毒品,却一次次违背诺言,在

听着他们的故事,我曾经疑惑,有那么 多种排遣情绪的方式,为什么非要选择既不

强制隔离戒毒所内渴望新生……

能解决问题,还会伤害自己的那种?新鲜事物那么多,是不是每样都要尝试才能证明自己时髦、勇敢?如果非要用违法的方式才能达成合作,是不是正好证明这样的合作伙伴并不靠谱,生意做不成也罢?至于爱情,不是一方做什么,另一方必须无条件附和,而是两个人一起彼此成就,不是吗?

在这些故事中, 我听到的是在每个关键 时刻的选择, 是朋友圈的重要性, 是只要做 了选择, 就得承担后果, 无论好坏。

当然,故事里也有已经戒毒康复多年的他和她,他们不仅自己坚持信念,回归健康生活,也通过自己的故事告诫他人远离毒品,给迷茫无措者信心与鼓励,牵起那些踌躇犹豫的手,一起坚定地走回正常生活。

不止一个讲故事的人告诉我,毒能戒,毒难戒。能戒掉的是生理毒瘾,难以根治的是心瘾。更难戒掉的恐怕还有遇到挫折就轻言放弃、为达目的不择手段、贪图享乐盲目跟从……

每年都会写下这些故事, 无非是希望 "听故事"的人从别人的经历中有所感悟, 然后, 过好自己的生活。

# 生而为人,请坚强

王



前几天刷抖音,看到一个小姑娘分享她 最崩溃的时刻,不是失恋,也不是失业,而 是因为一份送错的外卖。

她讲述自己一天之内从北京飞到上海, 拍摄视频,然后回北京,剪辑、做特效,却 在辛苦到大半夜的时候,被客户告知要完全 改方向,她据理力争,最终却只是被客户大 骂一通。这个时刻她没有哭,而是沉默着继 续想办法去达到客户的需求。

这时,一天都没有吃饭的她,点了一份外卖,最普通的番茄炒蛋饭。然而,当她拿到外卖打开的时候,看到的不是番茄炒蛋,而是一份青椒炒蛋。这一时刻,她泪崩了,就像一个小孩子一样哇哇大哭了起来,很委屈地喊着:为什么连一份番茄炒蛋都吃不到?

那一刻的她, 把奔波一天的辛劳、被客户刁难的无奈、从头再来的无助, 全部都发泄在了这一份送错的番茄炒蛋饭上。不过最

后,她擦干了眼泪,吃了那一份青椒炒蛋饭,然后继续回到了电脑面前,剪辑视频.....

之前曾经在豆瓣网上看过一个帖子, 里面说成年人的崩溃,都是悄无声息的。 确实是,那些沉重、伤心、无助、孤独的 情绪,一点点累积在心里面,看似平静或 欢快的外表之下,也许是一颗颗破碎而不 知所措的心。这个时候,只要稍微再多一 点点的压迫,可能是一碗送错的饭,是突然 死机的电脑,抑或是想吃的一支冰淇淋和 刚好卖完。这样一根无足轻重的稻草,往 位成为了点燃所有崩溃情绪的爆发点。

如果说年少的特权是,当你哭的时候, 总会有人来帮助你解决问题,那么长大确 实是一个失去特权的过程。但是失去特权 的过程,恰恰也是我们学会坚强和走向成 熟的过程。生而为人,请坚强。

## 夏日夕阳

汪 昊





# 结婚生子不是义务是权利

刘家杭



"17岁少女状告亲生父母逼婚""杨 丽萍无儿无女就是人生失败"……这些关于 女性婚姻和生子的自己之所以能引起热议。 这些我没是由争论以能引起热议庭的 停止过。这两个话题之所派丁对每个实责是 因为是一件大事。除了长也都积极的是人, 自一件大事。除家长也都积极的是人, 会自己的家家长也都积极的是人, 这也在情理之中。但就是人,之后的 这个不能自己以来,就是配的人, 会自己决策。 是一个人, 各自的父母母要的, 是一个人权利自由,只要能为自己的选择 负责就好。

结婚问题解决掉了,还有生子问题紧随 其后。在我看来,这个问题没有什么讨论空 间。因为,生育是女性的一项权利,而不是 义务。所以,决定是否生育以及相关问题最 终的决策权应归还女性。对于那些喜欢指手 画脚、强硬指挥的人,我不知道他们有什么立场,又有什么底气。

或许,有些人会觉得我身处局外,站着说话不腰疼,不能去设身处地地感受被逼迫生育的女性所负担的压力,以及种种无法抗争的无奈。可能我确实无法感同身受,我以上所言也只是单纯的讲道理,并不能实际解决问题。但我发表自己抽见的目的也不在此,我只想让尽可能多的女性有沟通交涉的底气——生育权掌握在你自己手上,你有资本去沟通,而不是逆来顺受地听指挥。

生活幸福和谐的秘诀,从不是一方无底线的退让、顺从,而是双方沟通,相互妥协。彼此沟通理解,满怀爱意地共同去迎接新生命的到来,远比迫于催促和压力而履行任务似的生育一个孩子要幸福快乐。

愿所有的女性都可以多一份自由,活得自在洒脱。